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Science Slam Bolzano: la scienza che ispira!

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Tre ricercatrici e tre ricercatori hanno trascinato la sala gremita di Eurac Research nel primo Science Slam Bolzano. Il pubblico ha votato quella del biotecnologo Giacomo Antonello come miglior performance della serata. Nel suo intervento, intitolato “Non sei solo”, ha spiegato, tra risate e applausi, quali microrganismi vivono in noi e su di noi e come influenzano la nostra salute e la nostra mente. Le prossime due date del Science Slam saranno giovedì 27 ottobre al NOI Techpark e venerdì 28 ottobre alla Libera Università di Bolzano, con inizio alle 19.30. 

“Sono rimasto sinceramente sorpreso dalla grande affluenza di pubblico al primo Science Slam Bolzano”, afferma Roland Psenner, presidente di Eurac Research. “Il formato è semplicemente fantastico!”. Ogni slammer ha dieci minuti per rendere avvincente il proprio tema di ricerca. Dopo ogni presentazione, il pubblico ha a disposizione due minuti per deliberare in gruppo e comunicare il proprio punteggio. 
Chi si è esibito nella prima serata ha raccolto molti applausi e risate. Su tutti il vincitore della serata: Giacomo Antonello, biotecnologo che studia il microbioma, ovvero le colonie di batteri che vivono dentro e sul nostro corpo. Nella sua presentazione ha rappresentato i batteri come tanti omini Lego che fanno festa dentro alla bocca di una persona. Se prevalgono gli omini gentili che aiutano con le pulizie a festa finita la carie avrà vita dura, ma se prevalgono gli ospiti molesti i denti avranno la tendenza ad ammalarsi malgrado una scrupolosa igiene orale. E questo è solo uno dei contesti in cui il microbioma gioca un ruolo importante. Anche la tendenza all’obesità, alla depressione e alle malattie cardiovascolari sono collegabili al microbioma. Giacomo Antonello, che sta svolgendo il suo dottorato in Eurac Research, trascorre molto tempo in laboratorio, dove studia il microbioma dei campioni di saliva. 

Il Science Slam Bolzano è una coproduzione Eurac Research, NOI Techpark, Libera Università di Bolzano e Fondazione Cassa di Risparmio. Questa serie di appuntamenti è stata lanciata per festeggiare in modo informale vari anniversari: 30 anni di Eurac Research, 25 anni di Libera Università di Bolzano e cinque anni di NOI Techpark. Dal canto suo la Fondazione Cassa di Risparmio di Bolzano accompagna l’agenda culturale e scientifica da oramai trent’anni. 

I prossimi appuntamenti: 27 ottobre al NOI Techpark, 28 ottobre alla Libera Università di Bolzano. 
Inizio alle ore 19.30 e ingresso gratuito. Le presentazioni saranno in tedesco, italiano e inglese, senza traduzione simultanea. Ogni serata sarà accompagnata da un dj distinto. 

sito Science Slam

Bolzano, 25.10.2022 

Contatto: Valentina Bergonzi, valentina.bergonzi@eurac.edu, Tel. 347 9767336
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