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La leadership da una prospettiva africana e altoatesina
Il centro di ricerca Eurac Research porta a Bolzano personalità provenienti da Africa, Stati Uniti, Austria e Alto Adige per discutere assieme di leadership in tempi di cambiamento.


L'Africa per la sua crescita economica, la popolazione giovane e in rapida crescita e le incredibili opportunità legate al progresso viene considerata come il “continente del futuro”. L'Alto Adige, con il suo modello di autonomia unico al mondo e un expertise nella riconciliazione dei gruppi etnici, aspira a diventare una delle regioni più sostenibili dell'Unione Europea. Sebbene siano molto diversi per contesto, struttura e dimensione, la leadership è di grande importanza in entrambi i casi. Cosa può imparare l'Alto Adige dall'Africa e viceversa è il tema della conferenza internazionale "African-South Tyrolean Leadership Forum 2023" organizzata da Eurac Research il 25 maggio dalle 14:00 alle 19:15.

Una parte della conferenza sarà dedicata alla leadership femminile e al ruolo delle donne in contesti postcoloniali. Interverranno Hellicy Ngamby, docente di leadership aziendale e fondatrice del principio RARE (Responsible, Accountable, Relevant, Ethical) per una leadership di organizzazioni interculturali basata sui valori e Gloria Chuku, docente di studi africani all'Università del Maryland. Anche Sadio Barry, candidato guineano alla presidenza, sarà a Bolzano per parlare di leadership negli Stati in transizione.

La conferenza è organizzata dalla Cattedra UNESCO in Anticipazione e Trasformazione del centro di ricerca Eurac Research ed è aperta a tutte le persone interessate.
La partecipazione è gratuita. È richiesta la registrazione: https://eu.surveymonkey.com/r/T9TPVW5 

La conferenza può essere seguita anche online: https://scientificnet.zoom.us/webinar/register/WN_Rv3MFahvRLajpf-SNOHP_w#/registration 
Gli interventi sono in lingua inglese e tedesca (senza traduzione simultanea).

Informazione per la stampa: relatori e relatrici sono a disposizione per interviste prima dell’evento.


Bolzano, 23.05.2023

Contatto: Elena Righi, elena.righi@eurac.edu, 0471 055191
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